



“微信借条”能算数吗？QQ聊天记录可上法庭吗？近日，最高法院发布《关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》，进一步明确电子邮件、短信、微博客、网聊记录等电子数据形式可作为民事案件的证据。

而在司法实践中，电子证据如何摆脱真实性“硬伤”仍是一个难题。在电子商务发展迅猛的时代，作为老百姓，如何搜集、使用电子证据，并在法庭上获得采信？法官律师为您“支招”保护自身的合法权益。

据新华社新媒体专电

▶ 电子数据形式可作为民事案件的证据 CFP供图

当“聊天拍照”替代“签字画押” 如何保护自身合法权益？

法官与律师提醒：重大事项电子数据应及时公证

A 司法案例 法院采信“微信借条”的关键是确定真实性

案例1 没借条也得还钱

“急缺钱还信用卡，可否借些？”据胡某回忆，2013年4月，方某在微信上向他求助，胡某答应借一万元给方某，并按方某的要求将钱汇入了其母的账户。

此后，方某竟翻脸不承认曾向胡某借过钱，反要胡某拿出证明欠款的借条，并称曾将微信密码告诉过他人，微信内容并非自己所发。胡某只能向法院提供微信聊天记录，以及银行汇款凭证等证据间接证明借贷关系。

法院审理认为，基于方某承

认微信账号的真实性，从微信聊天内容可以确认方某有向胡某借款一万元的意向，且方某微信账户发出信息所称的银行户名及账号与胡某实际转账所至的银行户名及账号一致，认定双方借贷关系成立。法院最终判决方某归还胡某借款一万元。

案例2 电子借条未获认

2014年7月10日，深圳牛樟芝制药有限公司向樟芝（上海）投资中心汇款人民币5万元，并在客户回单用途摘要一栏写上“借款”字样。借款后，樟芝（上

海）投资中心的法定代表人李某等人于次日写了一张借条，然后通过微信拍照的方式发给了深圳牛樟芝制药有限公司。庭审中，原告方律师当庭出示手机微信照片，为证明“微信借条”的真实性，深圳牛樟芝制药有限公司欲对微信进行公证，而公证机关无法对真实性进行证明。

法官认为，深圳牛樟芝制药有限公司未能充分证明微信照片中的借条真实存在，也未能证明微信照片为樟芝（上海）投资中心所发，故该微信借条法院无法采信。

C 专家支招

电子证据要及时公证

“切忌对电子数据过分依赖。”上海市律师协会信息网络与高新技术业务研究委员会副主任马远超表示，不少当事人会误以为只要保存了交往、交易的电子聊天记录，对方微博等信息进行了截屏，将来就能够打赢官司。其实电子数据相对书证、物证等传统证据而言，有其局限性，容易被篡改、丢失、被对方否认。

马远超说，为了让自身日常生活置于法律更有效的保护之下，我们只能将电子数据作为一种固定证据的非主要手段，对于重大事项还是需要以更直接的“白纸黑字”形式，要求对方“签字画押”，防范法律风险于未然。对于确实只能以电子数据方式呈现的证据，也可以通过及时向公证处申请做公证等方式将之固定下来，增强证据的效力。

为了预防纠纷，减少电子证据真实性的争议，冯静建议，首先应固定专属号码；其次，应保存原始证据；此外，应推广实名认证。“对于QQ、微信等日常通信工具，应进一步推动实名认证，从根本上实现电子数据有迹可循、有人可查、有责可究。”冯静说。

B 司法难题 电子证据真实性认定有三难，较少被采信

“电子证据以前在司法实践中就时有出现。”法官冯静表示，“这次司法解释主要以列举的方式区分电子数据证据和视听资料证据的不同，同时也对电子证据的形式作了进一步明确。”

“但司法实践中，电子证据被采信的比较少。”冯静介绍，作为证据，必须具备“合法性、真实性和关联性”。而电子证据一般是合法取得，与案件有一定关联，真实性则是“硬伤”。在“真实性”

认定上存在三大难题：

一是主体认定难。由于不少微信并非通过手机号码绑定，而是通过QQ号码或者其他方式登录，且微信用户名仅显示为昵称，并非真名，故微信发送方的主体身份无法判定。

二是内容认定难。微信中涉及的图片并非原件，而是将原件通过拍摄方式形成的复印件，一旦产生争议，法院也无法通过笔迹鉴定等方式判别借条真伪，真

实性难以判定。

三是甄别手段少。对于电子邮件这类电子证据，由于公司邮箱较为固定，且邮件往来通常主题明确，就事论事，邮件发送过程还原相对简单，当事人一般可以通过公证手段固定真实性，但微信注册简单、交流内容随意，部分材料即便是公证机关也无法对其真实性进行认定，即使可以操作，也面临较大的时间和经济成本。

朱镕基再登 捐赠百杰榜

两年捐赠约4000万元

前天，中国公益研究院发布“2014中国捐赠百杰榜”。榜单显示，我国“亿”级捐赠者数量达到24位，创下历年来新高。百杰榜中，朱镕基为二度上榜，两年总计捐赠4000万元左右。

根据榜单数据，2014年，中国捐赠百杰榜上榜人员的大额捐赠总额为304.16亿元，与2013年的147亿元相比有了大幅提升。其中，捐赠过亿元的有24位捐赠者，之前3年的“亿”级捐赠者人数分别为18、17和22。

去年初，朱镕基首次登上“2013中国捐赠百杰榜”，引起媒体普遍关注，当时他是榜单上唯一一位非企业家。今年朱镕基再度上榜，两年总计捐赠4000万元左右。

朱镕基捐赠的善款从哪儿来？据了解，在2009年9月《朱镕基答记者问》一书出版发行后，朱镕基曾明确表示自己不舍拿一分钱，把所有稿费捐赠给社会公益事业，希望能够帮助改善贫困地区少年儿童的学习和生活条件。

从上榜人数看，广东有25位捐赠者上榜，再度成为出产大额捐赠者最多的地区。北京14人上榜，位列第二。据《京华时报》

王荣当选 广东省政协主席

政协第十一届广东省委员会第三次会议2月10日选举王荣为广东省政协主席。据新华社

台湾陆委会主委 王郁琦请辞

台北地检署10日上午宣布侦结台湾方面陆委会前副主委张显耀被控“泄密”案，以犯罪嫌疑不足为由决定不起诉。当日午间，陆委会主委王郁琦召开记者会表示无法认同检方决定，同时宣布请辞。

王郁琦在声明中说，对于检方决定，他无法认同并感到“失望与无奈”。“虽然无法认同检方决定及理由，但因本案处理过程引发社会纷扰，本人愿负起政治责任，请辞陆委会主委一职”。据新华社

2015 HAPPY NEW YEAR

在全国十佳男科医院
南京市消费者协会评为“诚信单位”
中国性学会(江苏)唯一男科科研基地
海峡两岸男科技术对接基地
男科疑难病专家会诊中心

在新春到来之际，不妨挤出点时间，保养一下身体，让健康之花开得更马力，在新的一年里，迎接新的挑战，为自己的幸福、和谐社会担当自己的责任！

南京建国男科医院全体医务人员向全省人民

南京建国男科医院23项男科技术、118位男科专家、临床特设：性功能检测评估与治疗、前列腺特诊、泌尿外科特诊、生殖感染特诊、生殖整形、不孕不育特诊、男科疑难病专家会诊、夫妻性和谐门诊等诊疗区，春节期间正常门诊，专业呵护男性健康。

南京建国男科医院
男人自己的医院

健康热线 / 025 5223 8888 地址 / 南京市长乐路238号(武定门旁) 门诊时间 / 8:00-21:00 节假日医院 网址 / www.jg91.com